
Seite 1 von 13 
 RBGT_Intern 

Protokoll Nr. 7 der Pfarrgemeinderatssitzung vom 09.05.2023 
 

Ort:  Widum Hippach 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
 

Anwesende Personen (hauptamtlich): 
Priester Mag. Piotr Patyk  

MMag. Thomas Gams – Pastoralassistent in Ausbildung 

 

Anwesende Personen (ehrenamtlich): 

Carina Dornauer 

Heidi Dreml 

Christa Geisler 

Albin Hanser 

Martina Klausner  

Ing. Kathrin Neuner 

Theresia Rauch 

Bärbl Sandhofer  

Fritz Sandhofer 

Anita Tipotsch  

 

Entschuldigt:  

Andrea Scheiterer – Sekretariat/Seelsorgeraumsökonomin 

Helena Dengg 

Marie-Sophie Münch, BA 

 

Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung 

2. Geistlicher Impuls (Anita) 

3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

4. Rückblick 

- Glaubenskurs in Innsbruck 
- Patrozinium am 5. Feb. 
- Krankensalbungsgottesdienst am 7. Feb. 
- Fastensuppenessen am Aschermittwoch, 22. Feb. 
- Begegnungstag der PGR in Innsbruck am 25. Feb. 
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- Kapellenfest in Burgstall am 11. März 
- Kreuzweg in der Pfarrkirche am 17. März 
- Caritas Haussammlung im März 
- Karwoche: Palmsonntag. Gründonnerstag, Karfreitag, Karsamstag, Ostersonntag,  
  Ostermontag 
- Erstkommunion 
 
5. Berichte der Arbeitskreise 

- Veranstaltungen-Bildung-Öffentlichkeitsarbeit 
- Kranke-Trauernde-Bedürftige 
- Jugend-Kinder-Familien 
 
6. Vorausschau auf die anstehenden Termine / Feste 

- Maiandachten 
- Muttertag am 14.Mai 
- Bittgänge am 15. und 16. Mai 
- Firmung am 18. Mai 
- Pfingsten am 28. Mai 
- Seelsorgeraumswallfahrt nach Polen vom 29. Mai bis 3. Juni 
- KH-Schulung am 25. Mai und WoGo-LeiterInnen-Schulung im Juni 
- Fronleichnamsprozession am 8. Juni 
- Radio Maria Messübertragung live am 20. Juni 
 
7. Allfälliges 

- Ehejubiläumsgottesdienst 
- MinistrantInnenbetreuerInnen 
- 30jähriges Priesterjubiläum von Christoph Frischmann am 17. Juni in Rum 
- Altarwäsche, Blumenschmuck, Kirchenputz (Generalputz vor Pfingsten) 
- u.a. …….. 
 
8. Abschlussgebet: Vater unser 

 

9. Gemütliches Zusammensein und Jause (Kathrin) 
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1. Begrüßung: 

 

Obfrau Bärbl und Pfarrer Piotr begrüßen alle anwesenden 

Pfarrgemeinderatsmitglieder.  

 

 

2. Geistlicher Impuls (Anita): 

 

Anita lädt bei ihrer Einstimmung zu wertschätzender Begegnung mit anderen 

Menschen ein. 

 

Anschließend bittet Piotr zum Gebet für Hannes Neuner und alle Verstorbenen 

und spricht unser aller Beileid an Theresia und Kathrin aus.  

 

 

3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung: 

 

 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

 

4. Rückblick  

 

Glaubenskurs in Innsbruck: 

Teilgenommen haben Bärbl, Piotr und Thomas. Bärbl hat den Kurs als sehr 

interessant empfunden, insbesondere den Vortragenden Pfarrer Leo Thanner. 

Ans Herz gelegt wurde auch die Bildung von Weggemeinschaften. Eine 

Weggemeinschaft bedeutet regelmäßige gemeinsame Treffen mit einem 

gemeinsamen Essen und einem gemeinsamen Gebet. Die Diözese bietet dafür 

auch Unterstützung an. Grundgedanke der Diözese beim Glaubenskurs war 

auch, dass die TeilnehmerInnen zu MultiplikatorInnen werden. 

 

Patrozinium am 5. Februar: 

Bärbl ist dafür die Agape beizubehalten. Dafür sprechen sich auch alle anderen 

aus. Aus diesem Grund schlägt Bärbl deshalb vor das Fest künftig auf den 

nächstgelegenen Sonntag zulegen. Alle stimmen zu. 

 

 

Krankensalbungsgottesdienst am 7. Februar: 

Bärbl schlägt vor den Termin ins Frühjahr zu verlegen. Man kann den Menschen, 

die die Krankenkommunion erhalten, auch anbieten sie abzuholen. 

Ursprüngliches ist es im Februar wegen dem Weltgedenktag der Kranken und 

Gedenktag der Heiligen Maria von Lourdes. Ein Termin im Mai oder Juni wäre 

aber idealer. 

 

Fastensuppenessen am Aschermittwoch am 22. Februar: 
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Soll genauso beibehalten werden. Auch die Uhrzeit um 17 Uhr ist sehr gut 

angekommen. Anita zeigt einen Artikel aus dem Tiroler Sonntag in dem viele 

Fastensuppenaktionen in ganz Tirol aufgelistet waren und schlägt vor auch 

unsere Aktion und auch andere Veranstaltungen dort einzumelden. Piotr 

berichtet, dass Michael Gstaltmeyr von der Diözese uns immer wieder motiviert 

Artikel einzumelden. Wir werden künftig diese Kanäle stärker nutzen. Bärbl 

schlägt vor nächstes Jahr Gasthäuser um die Suppe zu bitten. In anderen 

Pfarren ist das oft der Fall.  

 

Begegnungstag der PfarrgemeinderätInnen in Innsbruck am 25. Februar: 

Der Tag war für alle TeilnehmerInnen ein wertvoller Tag. Allerdings war der 

Vortrag für Laien schwer verständlich. Sehr schön war die Messe, das 

Zusammenkommen mit anderen Menschen und die Stationen. 

 

Kapellenfest in Burgstall am 11. März:. Es gab keine Verantwortlichen. Der 

Termin wurde aus der Gottesdienstordnung der Vergangenheit übernommen. Für 

Piotr macht es keinen Sinn das Fest aus reiner Gewohnheit fortzuführen. Im 

Herbst wird das Fest der Kreuzerhöhung gefeiert. Im März wird somit kein 

besonderes Fest mehr gefeiert.  

 

Kreuzweg in der Pfarrkirche am 17. März: 

Ursprünglich wollten wir die Andacht öfter feiern. Heuer zu Beginn des Jahres 

haben wir jedoch beschlossen es nicht so oft häufig zu machen. Bärbl regt an 

doch wieder über eine wöchentliche Andacht nachzudenken. Vor allem weil eine 

Andacht kein großer Aufwand ist. Es gibt eine fertige Andacht im Gotteslob.  

 

Firmvorbereitung am 25. März: 

Christa berichtet davon. Tanja hat alles sehr gut vorbereitet.  

 

Caritas-Haussammlung im März: 

Die Sammlung wurde von Theresia organisiert. Sie berichtet vom Treffen. Alle 

Beteiligte sind motiviert. Beim Danke-Nachmittag in Uderns waren 4 davon 

dabei. Theresia wird nächstes Jahr noch einige Menschen ansprechen.  

 

Karwoche: 

 

Palmsonntag:  

Die Menschen hätten beim Evangelium gerne sitzen dürfen. Wir zeigen bzw. 

sagen das nächstes Jahr deutlicher. 

 

Gründonnerstag: 

Die Fußwaschung wurde wieder als sehr schön empfunden.. Ein Danke auch 

wieder an alle, die das Gefängnis vorbereitet haben. Piotr nimmt wieder ein Bild 

aus Polen mit. 
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Karfreitag: 

Bärbl fragt nach was mit dem Blumen geschieht. Bei uns werden sie zur 

Marienstatue gelegt. Die Blumen können leider nicht mehr weiterverwendet 

werden. Die Grabwache hat auch bestens funktioniert. Der Wechsel alle 30 

Minuten bei den Schützen war auch sinnvoll. Thomas würde nicht mehr alle 

Firmlinge verpflichten sondern nur eine kleine freiwillige Gruppe. 

 

Karsamstag: 

Heuer fuhren viele Hippacher nach Aschau zur Auferstehungsfeier. Dafür waren 

in Hippach weniger, aber wir sind ja ein Seelsorgeraum. 

 

Ostersonntag:  

Bärbl hat es als sehr schön empfunden, dass so viele Erstkommunionkinder 

anwesend waren.  

 

Ostermontag: 

Am Ostermontag fand das Musical statt. Ein Danke an Martina und Carina für die 

gelungene Aktion. 

 

Erstkommunion: 

Thomas zieht ein positives Resümee. Heuer waren es nur 17 Kinder. Somit war 

die Vorbereitung auch einfacher. Thomas bedankt sich bei Carina für die 

tatkräftige Unterstützung. Nächstes Jahr sind es wieder 2 Klassen mit 40 

Kindern. Daher benötigen wir mindestens 2 unterstützende Personen mehr.  

 

Bärbl schlägt vor die Erstkommunion generell in der Kirche zu veranstalten. Die 

Wetterunsicherheit sorgt immer für unnötige Aufregung. Der Wechsel zum 

Pavillon war corona-bedingt. Alle sind einstimmig dafür. 

 

Bärbl regt eine Diskussion über die Sitzordnung an. Es werden bis auf ein paar 

wenige Bänke alle für die Erstkommunionkinder, die PatInnen und Eltern 

reserviert. 

 

Anita regt an, dass wir nächstes Jahr beim Kerzen anzünden mithelfen und die 

Lehrperson das Mikrofon halten soll, wenn die Kinder lesen und nicht die Kinder 

selbst.  

 

Piotr merkt an, dass die Kinder die Kerze nicht beim Einzug halten müssen. Man 

kann die Kerzen in der Kirche deponieren. Die Agape soll auch wieder 

stattfinden.  

 

5. Berichte der Arbeitskreise: 

 

Veranstaltungen-Bildung-Öffentlichkeitsarbeit: 

Anita berichtet vom Treffen mit Norbert Spangler vom Katholischen 
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Bildungswerk. Am 6. Juni findet ein weiteres Planungstreffen statt. Es wird die 

Gründung eines Katholischen Bildungswerks angedacht. Das Angebot des KBW 

ist wirklich sehr vielfältig - Link. Auch die Kümmererinnen der anderen beiden 

Teams wurden bereits informiert und zum Planungstermin eingeladen. Es sollen 

Veranstaltungen für alle Zielgruppen angeboten werden. Als erste Veranstaltung 

ist ein Vortrag von Georg Schärmer im Oktober geplant.  

 

Außerdem informiert Anita über folgende Termine: 

- Zillertaler Wallfahrt zur Nacht-Wallfahrt St. Georgenberg mit Gestaltung der 

Chorgemeinschaft am 13. Juli - LINK 

- Cursillo-Kurs vom 26. bis 29. Mair in Bayern auf wärmste Empfehlung von 

Andrea - LINK 

- Young Missio ist ein Glaubenskurs für Jugendliche. Das Thema wird im 

Bildungsteam weiterbesprochen - LINK 

- Jahrestagung des Katholischen Bildungswerks „Im Namen des Vaters, des 

Sohnes und der Macht“ - Andrea fährt hin. Bei Interesse bitte bei ihr melden - 

LINK 

- Kaffee auf Rädern - wird kostenlos verliehen an Pfarren und kann bei diversen 

Veranstaltungen eingesetzt werden - LINK 

 

Kranke-Trauernde-Bedürftige: 

Martina berichtet vom Crash-Kurs mit Christina Sommerer. Sie hat das Team 

bestärkt Trauerbegleitung zu intensivieren. Das Team ist mit den Besuchen im 

Rückstand. Das hat auch Kapazitätsgründe. Dh es benötigt noch mehr Mitglieder 

im Team.  

 

Es wird diskutiert was wir am 1. Jahrtag machen könnten. Weitere Pläne werden 

dann im Team geschmiedet. 

 

 

 

 

Jugend-Kinder-Familien 

 

Bärbl schlägt vor die Verantwortlichen der Kinderkirche zum Thema 

Kinderwortgottesdienst dazuzunehmen. 

 

 

 

6. Vorausschau: 

 

Maiandachten: 

Es findet nur eine Andacht statt. Piotr schlägt vor nächstes Jahr an Dienstagen 

vor der Messe in der Pfarrkirche die Lauretanische Litanei zu beten.  

 

https://www.bildung-tirol.at/
https://www.cursillo-muenchen.de/kurse-und-angebote/
https://youngmissio.de/
https://www.bildung-tirol.at/bereiche/fit-for-family/weiterbildung/958-jahrestagung-2023
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Muttertag am 14. Mai 

In Aschau erhalten alle Mütter eine Blume. Diesen Vorschlag werden wir nicht 

umsetzen. 

 

Bittgänge: 

15. Mai von der Kirche nach Laimach (mit Piotr) 

16. Mai von Horbergparkplatz nach Burgstall (mit Thomas und Albin) 

Bärbl schlägt vor bei jedem Wetter zu gehen. 

 

Firmung am 18. Mai: 

Die Agape ist bei der Kirche und wird von Judith und weiteren Eltern organisiert.  

Die Musik wird leider bei der Firmung nicht dabei sein, da am Vorabend das 

Frühjahrskonzert stattfindet.  

Pfingsten am 28. Mai: 

Es wird noch einmal diskutiert Rosen zu streuen. Zu Bedenken ist, dass danach 

Stundgebet ist und es müsste eigentlich unmittelbar danach gesaugt werden. 

Daher wird beschlossen das zu lassen. 

 

Seelsorgeraumswahllfahrt nach Polen von 29. Mai bis 3. Juni: 

Derzeit ist noch 1 Platz frei.  

 

KommunionhelferInnenschulung am 25. Mai und 

WorgottesdienstleiterInnenschulung im Juni: 

TeilnehmerInnen des WorgottesdienstleiterInnenkurses sind Bärbl, Thomas und 

Marie-Sophie. Die Verschiebung des Kurses ist sehr bedauerlich. 

 

Fronleichnamsprozession am 8. Juni: 

Aufgrund der Baustellen in Laimach schlägt Bärbl vor die Prozession nach 

Schwendau zu machen Danach lädt die Gemeinde zur Einkehr ein.  

 

Radio Maria Messübertragung live am 20. Juni: 

Es wird in der Gottesdienstordnung bekannt gemacht und ein Plakat zur 

Verfügung gestellt. Thomas stellt uns auch ein PDF zur Verfügung. Die 

musikalische Gestaltung übernimmt der Frauenchor.  

7. Allfälliges: 

 

Ehejubiläumsgottesdienst: 

Wird auf nächstes Jahr verschoben. 

 

MinistrantInnenbetreuerInnen: 

Gertrud und Hildegard beenden ihren Dienst nach dem MinstrantInnenausflug. 

Wir werden sie im Rahmen eines Gottesdienstes nach der Sommerpause 

verabschieden. Der Termin wird bei der nächsten Sitzung festgesetzt. 

Gleichzeitig werden dann die neuen MinistrantInnen vorgestellt. Kathrin erklärt 

sich zur Mithilfe bereit. Herzlichen Dank dafür.  
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30-Jähriges Priesterjubiläum von Christoph Frischmann am 17. Juni in 

Rum: 

Die Sekretärin von Rum hat uns dazu eingeladen. Die Feierlichkeiten beginnen 

um 18 Uhr beim Musikpavillon in Rum. Alle sind herzlich eingeladen. Es wird 

eine Karte im Namen der PfarrgemeinderätInnen des gesamten 

Seelsorgeraumes geschrieben. Piotr bittet bei der Sitzung im Aschau um die 

Organisation. 

 

Altarwäsche, Blumenschmuck, Kirchenputz: 

Die Altarwäsche wird ab jetzt von Trude Nil, Albins Frau und Kathrin Neuner 

erledigt. Das Blumenteam besteht inzwischen auch aus 7 Personen. Für den 

Kirchenputz fehlen leider noch Menschen. Christa hat die Verantwortung für 

dieses Team übernommen. Vielen Dank für diesen Einsatz. 

 

Bärbl schlägt vor Vereine einzubinden, zB 1 Monat die Bäuerinnen, ... 

 

Vor Pfingsten am Freitag, 26. Mai ab 9 Uhr ist noch ein Generalputz geplant. 

Bärbl schlägt vor die Gemeindearbeiter von Hippach zu fragen und es in der 

Kirche anzusagen. 

 

Urlaub Piotr: 

Piotr ist von 11. Juli bis 7. August auf Urlaub. 

 

Bericht vom Pfarrkirchenrat durch Kathrin: 

Es wird erhoben wo Sanierungsbedarf besteht. Am Zellberg und in der 

Marienkapelle gibt es Feuchtigkeitsschäden. Am Perler wird das Dach saniert. 

Martin Luxner unterstützt uns da sehr. Weiters stehen die Orgelsanierung und 

die Glockenwartung an. Auch über das alte Schulhaus wird ganz viel 

nachgedacht.  

 

Bataillonstreffen am 13. August 

Beginn der Feldmesse ist um 10 Uhr. Der Standort ist noch ungewiss. 

 

Bücherregal für Kinderbücher in der Kirche: 

In den Bänken sind die Bücher nicht optimal. Die Kinder sitzen nicht 

zwangsläufig da. Martina schlägt vor mehr Bücher zu kaufen und auch in den 

hinteren Bänken aufzulegen. Albin erklärt sich bereit ein Regal zu machen. Als 

Position bietet sich der Aufgang zur Kanzel an. 

 

Geburtstage: 

Bärbl gratuliert herzlich 

Helena am 11. Februar 

Heidi am 17. April 

Andrea am 30. März 
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Fritz am 25. März 

 

8. Gemütliches Beisammensein und Jause (Kathrin) 

 

Vielen Dank an Kathrin für die gute Speise. 

 

 

Nächste Sitzung:  

 

Termin:   05.09.2023 

Einstimmung:  Martina 

Jause:   Fritz 
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Seite 11 von 13 
 RBGT_Intern 

  
  



Seite 12 von 13 
 RBGT_Intern 

 
  



Seite 13 von 13 
 RBGT_Intern 

 


